Основными функциями отдела глобальных сетевых технологий являются управление информационно-вычислительной сетью университета (более 3000 компьютеров), обеспечение ее коннективности (связности) с сетями других челябинских вузов, федеральными и зарубежными научными и образовательными сетями, Интернет, создание и развитие сетевых информационных ресурсов, связанных с образованием и наукой.

Среди проектов, над которыми работают сотрудники ОГСТ:

— сетевое обеспечение высокопроизводительных вычислений (совместно с кафедрой системного программирования ЮУрГУ, ВЦ МГУ и институтами УрО РАН);

— сетевое мультимедийное вещание (трансляции в сети лекций, семинаров, научных конференций, программ ЮУрГУ-ТВ, проведение видеоконференций, см. http://www.susu.ac.ru/ru/media/);

— разработка и поддержка основных web-порталов и сайтов ЮУрГУ (http://www.susu.ac.ru/, http://www.susu.ru/), хостинг сайтов кафедр (более 80 в 2008 г.);

— издание электронных научных журналов «Известия Челябинского научного центра УрО РАН» (http://csc.ac.ru/news/) и др.;

— сотрудничество с вузами Челябинска и Челябинской области, имеющими подключение  к региональной научно-образовательной сети;

— построение уральского «сегмента» российской университетской и академической сетей (совместно с вузами и научными институтами УрО РАН в Екатеринбурге, Перми, Ижевске, Кургане);

— координация Челябинской точки обмена Интернет-трафиком (http://chel-ix.ru/).

Помимо этого отдел осуществляет инициативные проекты в области искусства и культуры. Среди них галерея «ОкNо» — по сути единственная в Челябинске галерея современного искусства (http://oknogallery.ru/),  «специализирующаяся» на проведении выставой актуального искусства, показах произведений медиа- и видео-арта, проведении художественных акций. Галерея и, соответственно, отдел сотрудничают с Немецким культурным центром имени Гете, Альянс Франсез, Фондом Форда и АНО «Единство журналистики и культуры», центрами современного искусства в России, российскими и зарубежными вузами.

