ВНИМАНИЮ
студентов, подавших заявления для участия в конкурсном отборе

на прохождение обучения по программам военной подготовки.

Прохождение медицинского освидетельствования и профессионально-психологического отбора будет осуществляться в отделах военных комиссариатов по месту постановки на воинский учет (для девушек-по месту жительства) с 20 апреля по 20 мая (конкретные сроки будут доведены дополнительно). При прохождении медицинского освидетельствования необходимо представить:

· флюорография (рентгенография) легких в 2 проекциях с обязательным представлением при освидетельствовании флюорограмм (рентгенограмм) (не более чем 6-ти месячной давности);

· рентгенография придаточных пазух носа (не более чем 6-ти месячной давности);

· общий (клинический) анализ крови (не более чем 14-дневной давности);

· общий анализ мочи (не более чем 14-дневной давности);

· электрокардиография в покое и с физическими упражнениями (не более чем 30-дневной давности);

· исследование на наркотические средства (опиаты, каннабиоиды, амфетамины, кокаин, барбитураты, метадон, фенциклидин) (не более чем 30-дневной давности);

· исследование крови на антитела к вирусу иммунодефицита человека, маркеры гепатита "B" и "C" (не более чем 30-дневной давности); 

· серологические реакции на сифилис (не более чем 30-дневной давности);
· справки из психоневрологического, наркологического, туберкулезного, дерматовенералогического диспансеров и ВИЧ-центра (не более чем 30-дневной давности);

· амбулаторную карту из поликлиники по месту жительства;

· паспорт, студенческий билет, удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу.

(Постановление Правительства РФ от 4 июля 2013 г. № 565 "Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе") 

Направления на прохождение медицинского освидетельствования и профессионально-психологического отбора, а также карту медицинского освидетельствования, необходимо скачать на странице факультета военного обучения на университетском сайте (карта медицинского освидетельствования распечатывается на одном листе с двух сторон, на лицевой стороне в левом верхнем углу необходимо разместить фотографию размером 3*4). Направление необходимо заполнить в соответствии с образцом и зарегистрировать на факультете военного обучения по адресу: ул. Марата, 8, кабинет 102 (с понедельника по четверг с 8.00 до 16.00).

Командование факультета военного обучения

