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ПЕРВАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ЗАОЧНАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ ОЛИМПИАДА 
ПО ИНВЕСТИЦИОННОЙ АНАЛИТИКЕ

Центр Математических Финансов (ЭФ МГУ) совместно с сайтом Stock-Talk.ru проводит первую международную заочную студенческую олимпиаду по инвестиционной аналитике.

Основная задача олимпиады – выявить талантливых и перспективных инвестиционных аналитиков среди студентов.

Главный приз Олимпиады – ужин один на один с основателем первого российского инвестиционного банка «Тройка Диалог», одним из архитекторов российского инвестиционного бизнеса, выпускником экономического факультета МГУ Рубеном Варданяном.

От Участников Олимпиады потребуется выбрать 5 российских акций для открытия длинной или короткой позиции, грамотно рассказать о компании, ключевых факторах ее развития и рисках негативного поведения цены акции данной компании, четко сформулировать и обосновать свой инвестиционный тезис, подкрепить его анализом и подать так, чтобы это было интересно и полезно для потенциального инвестора. Также будет необходимо отслеживать новости по выбранным компаниям и своевременно на них реагировать, дополняя свой анализ комментариями о потенциальном влиянии новости на движение акции.

20 лучших по доходности портфелей будут рассмотрены нашим жюри, которое состоит из лучших инвестиционных аналитиков России согласно рейтингам Institutional Investor и Extel Thomson Reuters:

· Михаил Стискин, металлургия, экс-Сбербанк КИБ, №1 в 2011-2013

· Михаил Шлемов, банковский сектор, UBS, экс-ВТБ Капитал, №1 в 2012-2013

· Михаил Расстригин, электроэнергетика, ВТБ Капитал, №1 в 2013

· Ульяна Ленвальская, потребительский сектор, UBS, экс-Ренессанс Капитал, команда №1 в 2011 

Основные критерии выбора победителя: качество и глубина анализа, его своевременность и актуальность. Также будет оцениваться активность участия в обсуждении инвестиционных идей.
Олимпиада проводится на русском языке. Для участия в Олимпиаде приглашаются студенты всех курсов и направлений из любых стран мира.

Другие призы: 

· Общение с ведущими российскими аналитиками и финансистами

· Поступление на образовательную программу ЦМФ МГУ 

· Интервью с ведущими инвестбанками и финансовыми компаниями

· Компенсация стоимости экзаменов CFA

Центр Математических Финансов – первая в России прикладная школа подготовки аналитиков, финансистов и предпринимателей для финансового и реального секторов российской экономики. В ЦМФ преподают практики с опытом работы в инвестиционно-банковском и реальном секторах, консультанты и предприниматели.
Stock-Talk – российский старт-ап, ориентированный на частных инвесторов, трейдеров и инвестиционных аналитиков. Сервис сочетает в себе функциональность социальной сети и Twitter и позволяет пользователям обмениваться инвестиционными идеями и информацией, а также отслеживать доходность акций и валют. 
Олимпиада проводится в сети Интернет с 1 ноября 2013 г. по 31 января 2014 г. 
Регистрация участников олимпиады открыта по адресу:
www.stock-talk.ru/russian-buffet-reg и продолжится до 20 ноября 2013 г. включительно
Правила участия и проведения Олимпиады: 
http://www.stock-talk.ru/russian-buffet-rules 

Контакты организаторов:


Stock-talk.ru 

Ярослав media@stock-talk.ru 
http://vk.com/stocktalk 


Центр Математических Финансов МГУ 

Андрей cmf.msuteam@gmail.com 

+7 (903) 685-67-63 
http://vk.com/cmf_msu 

