Декан факультета психологии профессор Солдатова Елена Леонидовна приняла участие в 13 Европейском конгрессе по психологии, который состоялся в Стокгольме с 9 по 12 июля 2013г. 

Каждые два года психологи Европейских Психологических Ассоциаций, в состав которых входит и Российское Психологическое Общество, собираются для того, чтобы обсудить результаты своих теоретических и эмпирических исследований, актуальные проблемы общества: экономические и политические аспекты, в которых невозможно обойтись без психологического знания.

Участники конгресса в течение четырех дней на секциях, круглых столах, симпозиумах, лекциях, дебатах обменивались своими наработками в области индивидуальной, социальной, клинической психологии, психологии образования, спорта, политики и т.д. Широко обсуждались актуальные вопросы социальной психологии, индивидуального поведения, мыслительных процессов, особенностей восприятия, роль эмоций и общения, различные аспекты языка и поведения, результаты изучения возрастных особенностей развития и познавательных способностей в контексте успешности обучения и эффективности взаимодействия. 
Вопросы экономического кризиса и роль психологии в решение проблем, связанных с кризисами различной природы особенно широко обсуждались на этом конгрессе. Е.Л. Солдатова выступила с докладом по своему научному направлению, связанному с исследованиями в области нормативных кризисов развития личности. 

Безусловно, мероприятия столь серьезного уровня имеет широкий резонанс в профессиональных психологических кругах. Участникам есть чем поделиться со своими коллегами и в ближайшее время на факультете психологии проф. Е.Л. Солдатова непременно расскажет коллегам и студентам о наиболее важных и интересных результатах конгресса.

